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Unterschrift oben nicht vergessen!

Bearbeitungshinweise

+ Diese Klausur umfasst 4 Seiten mit insgesamt 2 Aufgaben.
Bitte kontrollieren Sie jetzt, dass Sie eine vollstandige Angabe erhalten haben.

» Die Gesamtpunktzahl in dieser Priifung betragt 15 Punkte. Diese wird gemaB dem Bonusverfahren zur
Berechnung der Endnote auf 2 Punkte skaliert.

» Das Heraustrennen von Seiten aus der Prifung ist untersagt.

Als Hilfsmittel sind zugelassen:

— alle elektronischen wie nicht elektronischen Hilfsmittel
— nicht erlaubt ist Gruppenarbeit jedweder Art

+ Mit * gekennzeichnete Teilaufgaben sind ohne Kenntnis der Ergebnisse vorheriger Teilaufgaben ldsbar.

+ Es werden nur solche Ergebnisse gewertet, bei denen der L6sungsweg erkennbar ist. Auch Textaufga-
ben sind grundsétzlich zu begriinden, sofern es in der jeweiligen Teilaufgabe nicht ausdricklich anders
vermerkt ist.

Schreiben Sie weder mit roter/griner Farbe noch mit Bleistift.
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Aufgabe 1 Multiple Choice (4 Punkte)

Die folgenden Aufgaben sind Multiple Choice / Multiple Answer, d. h. es ist jeweils mind. eine Antwortoption korrekt.
Teilaufgaben mit nur einer richtigen Antwort werden mit 1 Punkt bewertet, wenn richtig. Teilaufgaben mit mehr
als einer richtigen Antwort werden mit 0,5 Punkten pro richtigem Kreuz und —0,5 Punkten pro falscher Antwort
bewertet. Die minimale Punktzahl pro Teilaufgabe betréagt 0 Punkte.

Kreuzen Sie richtige Antworten an E

Kreuze kénnen durch vollstédndiges Ausfiillen gestrichen werden .

Gestrichene Antworten kénnen durch nebenstehende Markierung erneut angekreuzt werden X |

*

a)* Welche Kanten sind im Minimum Spanning Tree des nebenstehenden Graphen
enthalten?

Oep Ows @Ows @QOab QOeb [OFo

b)* Welche Kanten sind im Shortest Path Tree mit Wurzel G des nebenstehenden
Graphen enthalten?

O &0 ) O B.A O EA O ..

c)* Markieren Sie alle Codewdrter, die von dem Codewort 0011 eine Hammingdistanz von drei oder mehr haben.

[ eeer [ 1100 [ 1001 [ 1o [ eceo 0

Aufgabe 2 Kurzfragen (11 Punkte)

| a)* Was versteht man unter einem Bandpass?

1

1

| b)* Was versteht man unter einem Kanalkodierung?

|

1

| c)* Erlautern Sie einen Vorteil von UTP gegeniber von STP.
|

1

| d)* Gegeben sei die bindre Nachricht 2111 0001. Geben Sie Sie das resultierende Sendesignal an, wenn MLT-3 als
| Leitungscode genutzt wird.

|

| ;

I Al
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e)* Gegeben sei ein Kanal mit der Bandbreite 654 Mbit/s, Gber den eine Nachricht der L&nge 1148 B Ubertragen |
werden soll. Bestimmen Sie die Serialisierungszeit. |
1
f)* Geben Sie ein ein Beispiel flr eine Signalraumzuordnung, die eindeutig QAM ist und mit keiner anderen Art |
von Signalraumzuordnung verwechselt werden kann. |
1
Q
A
> |n
-1
0)* Gegeben sei ein Kanal der Bandbreite 36 MHz. Bestimmen Sie das minimal notwendige Signal-Rausch- |
Verhaltnis in dB, so dass eine Datenrate von 95 Mbit/s mdglich ist. |
|
|
1
h)* Was ist der Unterschied zwischen Code- und Zeitmultiplex? |
|
1
i)* Bestimmen Sie die Entropie der Quelle Q. Begriinden Sie mit einer Erklarung oder Rechnung. Die Quelle Q gibt |
immer periodisch die folgende Zeichenfolge aus. |
1

a KX ABCCBA ABCCBA ABCCBA ... X € {A,B,C}
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Zusétzlicher Platz fiir Lo6sungen. Markieren Sie deutlich die Zuordnung zur jeweiligen Teilaufgabe. Verges-
sen Sie nicht, ungiiltige Lésungen zu streichen.
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